

助力乡村振兴

“致富路上，一个都不能少！”

“吕书记，我的病好多了，你看肚子也小了，病好了我就去上班，一定好好干……”10月26日，在焦作市博爱县中医院的病房里，在这里住院治疗肝病的王东东看到博爱县卫生健康委驻磨头镇南十字村的驻村书记吕志红后，高兴地说。

“我看你的气色也好多了，你先好好养病，病好了才能工作好，你们家现在的情况符合国家惠民政策，我们和村干部正在为你们家申请低保……”吕志红在看望王东东时，也带来令其心安的好消息。

王东东能及时到医院看病、治疗，还想着病愈后好好上班，这背后还有一段感人故事呢！王东东今年37岁，和老父亲相依为命。之前，王东东曾在外地打工挣钱，可是从今年开始，王东东整天在家里喝酒、睡觉，

不想出去打工，尤其是从7月以后更是如此。王东东的父亲看不惯一个年轻人天天在家躺着无所事事，就一直劝说王东东出去打工。父子俩因此一直闹矛盾、吵架。王东东的父亲也多次找村干部、驻村工作队，请求帮忙管教儿子。驻村工作队和

村干部也多次到其家中调解，王东东也多次答应不再和父亲吵架，过几天就去外地打工，但一直转变说法，就是不去外地打工。驻村工作队队员和村干部劝说的次数多了，王东东开始产生抵触情绪，不理睬他们。村民也向村干部反映：“王东东的脾气倔强。他的父亲从小娇惯孩子，现在孩子长大了，脾气倔强的性格已养成，也不听别人好言相劝，着实让大家觉得费劲。”

“我觉得这中间还是有问题。

王东东以前出去打工，挣的钱也能够维持家里的生活。现在，王东东突然变成这样，肯定有原因。”吕志红觉得还是不能轻易下结论，就想和王东东一家好好聊聊，看看问题的根源在哪里？多次上门谈话后，吕志红感到王东东的意志消沉，有一些“破罐子破摔”的感觉，细心的吕志红还发现王东东的肚子异常大。因为长期在卫生健康系统工作，具备常规的卫生健康知识，吕志红敏锐地感觉到王东东可能患上肝病了，肚子大是肝腹水比较严重时产生的症状。在通过进一步谈话后，王东东也说出了自己的心声，他感觉到自己生病了，但家里又没钱看病，也不敢去医院看病，所以对生活失去了希望，即使在外务工也没什么奔头，就想过一天算一天，自暴

自弃了。

了解到问题的原因，吕志红首先通过自己的专业知识，劝说王东东先去医院做检查、治疗，“中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务，而我们驻村工作队就是为群众服务的，国家也出台了许多惠民政策，群众真有难过的坎儿，我们会想方设法帮忙的。”在吕志红的劝说下，王东东决定去医院做检查、看病，但家里已经拿不出检查费用了。对此，吕志红毫不犹豫，就将王东东的检查费用垫付起来。

在王东东去检查身体的同时，吕志红也在磨头镇人民政府的帮助下，走访周边的企业，帮助王东东找工作。吕志红心想：“王东东的思想压力很大，让他振作起来就得让他感到有奔头。他不想出远门务工了，我就到

附近的企业问问，给他找一份工作。”通过吕志红的走访，有企业安排工作人员见过王东东后，同意他入职，这个喜讯也让王东东一家很振奋。

同时，王东东的检查结果出来了，确实患有严重的肝腹水，需要住院治疗。父子俩为治疗费用发了愁，无奈之下，他们又找到吕志红寻求帮助。吕志红通过自己在卫生健康系统工作的优势，积极联系医院，最后选择博爱县中医院；通过博爱县卫生健康委和博爱县中医院共同努力，决定先让王东东住进医院治疗。通过一段时间的治疗，王东东的病情得到了有效控制，有了明显好转。吕志红心想：“致富路上，一个都不能少！”于是，就有了文章开头的一幕。

（王正勋 侯林峰）

基层之声

人物剪影

「病人是医生最好的老师！」

□ 王彦权

我的爷爷是一名老中医，他曾说：“什么是老师，对于医生来说，病人是最好的老师。为啥这样说呢，病人吃完药后的反应，病人的体验最有说服力。病好啦！我们可以总结治疗经验；病未好，让病人找其他医生治病，再询问别的医生是如何治好的，我们可以学习他人的治病经验。所以说病人是医生最好的老师！”

爷爷说的这番话，在我身上得到了验证，几年前的一天上午，我刚打开诊室的门儿，就走来一名患者，微笑着说：“大夫，我腿上出了一片瘊子，看用点啥药治一治。”我仔细一看，患者的左腿上出现巴掌大小一片暗色区，上面出现数个大小不等的疣状物，患者自述这一片皮肤半年前患湿疹，可能是抹激素药引起的。我是一名内科大夫，擅长治疗内科疾病，对于扁平疣这种皮肤病，内服中药方，消疣汤（药物组成：桑叶、菊花、夏枯草、黄芩、紫草、板蓝根、益母草、牡蛎、珍珠母、代赭石等）作用很好，但大多数患者认为：扁平疣不是大病，不愿意服用汤药。对此，我正思考如何与患者沟通，在旁边等待看病的另一名患者说：“你的病好治，我就得过此病，激光做了数次，口服中药半年后，效果不好，容易复发。最后，我用别人告知的一个单方——“一鸡胆子（七八个）捣碎，用75%酒精（100毫升）浸泡后外涂，早晚各一次，一月后病好了。”这名患者听了这番话后，就说：“医生，您也给我配点这药试一试吧！”

我心想：“《中医学》这本书上说鹅胆子有治鸡眼的作用，或许也能治疗扁平疣。再说，这名患者又体验过，我何不尝试一次。”于是，我就免费为患者配制了一小瓶中药，并告知他：“我不收你的治疗费。但有一个条件，你的病如果治好了，记得告诉我一声！”这名患者说：“那一定一定……”

半年后的一天，我几乎把这件事忘到九霄云外了，这名患者突然来到我的诊室，大声说：“医生，你开的那个药效果真好！我用了俩月，见效啦！你看一下，扁平疣不仅好啦！连原来湿疹遗留的一片黑暗皮肤也抹好啦……”

近几年，我仅用这个简单、方便、实用的验方治愈了数十例扁平疣患者。我心想：还是爷爷说得对——“病人是医生最好的老师！”

（作者供职于洛阳市偃师区高龙镇石牛村集体卫生室）



“你的治法真好！”

本报记者 丁宏伟 通讯员 王有震 刘家福 文/图

1997年，冯骥成在医学院校临床医学专业毕业后参加工作，至今有24年的基层医疗实践，积累了丰富的诊疗经验，善于治疗心脑血管病、偏瘫后遗症、面瘫、疑难疾病等。独到的医疗技术，显著的治疗效果，使他在得到患者称赞的同时，也得到同事和领导的认可。

2004年，组织上把冯骥成派到驻马店市泌阳县高邑镇卫生院，担任院长职务。对此，他在感受着使命光荣的同时，更感受到的是肩上沉甸甸的责任。初来乍到，冯骥成面对院舍破旧不堪、诊疗设施简陋、常用药品短缺等困难。这些困难，没有让冯骥成望而却步。他心想：“我要用医术护佑一方群众的安康，以负重前行的毅力干好党交给我的工作。”为了让卫生院实现转变，他决定带领大家背水一战。

为了尽快摸清高邑镇卫生院的“家底”，冯骥成深入科室与医务人员沟通，走进病房与患者促膝交谈，广泛听取大家的意见。从收集的建议中理出工作思路，找准卫生院发展的出路。为了使卫生院走

法真好！”

在科技强院方面，冯骥成带领团队采取多项措施，于2017年完成中医馆建设后，又逐步设立了中药房、康复室、理疗室等科室，先后引进牵引床、牵引椅、中药配方机等70多台诊疗设备。有了这些设备的支撑，患者的确诊率和治愈率得到很大提高。“俺到卫生院看病，病查得准，药用得好，不花冤枉钱，俺放心！”高邑镇天庙村柳林组村民陈青山说（见图）。

在特色活院方面，冯骥成带领团队不断完善诊疗规范，于2021年引进清脑开窍针，并申请成立了国医大师石学敏传承工作室，着力开展对各种疼痛、慢性病、偏瘫后遗症等病的治疗，取得了显著成效。卫生院初步形成了特色鲜明、患者满意的良好氛围，吸引了周边县、市的患者慕名前来求治。

在诊疗过程中，冯骥成时常告诉医务人员：“要用诚信打动患者，用精湛技术服务患者，时刻让患者感受到贴心服务和人文关怀。”

为了满足人民日益增长的服务需求，同时解决服务资源经济型投入的实际问题，中国人寿保险股份有限公司（以下简称中国人寿）顺应发展潮流，从技术中寻找服务供给增量突破口，从人工、“技术系统辅助+人工”到多媒体客户联络中心不断改进、创新，大力发展电子化回访、电子化通知、智能语音导航、智能在线客服、智能外呼等服务，已实现联络服务非人工占比超80%，特别是新单电子化回访替代率已超97%，智能在线客服e小宝日均服务引导超20万。

据了解，2020年，通过科技力量，实现集团3个板块、境内境外、9家子公司间95519电话无感知转接，5万宗金型语料实现AI（人工智能）导航准确率91%，传输3类64种数据确保服务接续。让中国人寿客户拨打95519即可享受“号码只拨打1次、语音只听1次、需求只说1次”的便捷服务，在集团窗口享受“集团一子公司的“智能+人工”接续服务，每年生日收到1条中国人寿统一的祝福短信。中国人寿95519专线努力把客户诉求接得更快、分得更准，持续推动热线工作高质量发展，让客户服务专线真正成为客户和群众的“贴心人”。

近年来，在“重振国寿”战略部署下，中国人寿以建设服务卓越型企业为目标，正加速前行，致力于带给客户更通畅、更快捷、更智慧、更贴心的高品质服务体验。中国人寿将坚持“重价值、强队伍、稳增长、兴科技、优服务、防风险”的经营方针，以服务拓市场、创价值、树口碑，真正让卓越服务成为“重振国寿”战略的强大推动力，让“好服务”“优服务”成为客户对中国人寿品牌的首要评价。

20年栉风沐雨，20载春华秋实。走进新时代，中国人寿将继承和发扬优秀的企业文化，用微笑传递爱心，用服务传递真情，用声音传递温度，倾情守护人民群众的幸福美好生活。

从人工到智能时代的科技赋能
本报记者 王平 通讯员 刘富安 菲菲

95519客户服务专线 为爱连线20年

本报记者 王平 通讯员 刘富安 菲菲

“您好，中国人寿（中国人寿保险股份有限公司），请问有什么可以帮您？”这是中国人寿95519客户服务专线（以下简称客服专线）的专属问候。20年，7305个日夜，11.86亿电话服务，95519这根热线持续为人民群众连线，同心同行，不间断地为人民群众提供便捷、品质、温暖的服务。

“专业、真诚、感动、超越。”这是中国人寿95519人始终坚守的服务理念。在20年里，95519客服专线始终把人民放在心上，致力“让声音传递微笑”，坚持规范管理与真心服务深度融合，不断完善服务新机制、深化服务新理念、创新服务新举措、提升服务新效能，为公司发展贡献青春和智慧，为千家万户送去专业、快捷、高效、温暖的保险保障服务。

用心：让客户感到电话那端的微笑

“请问您的保单号是多少？”“您需要更改原来预留的电话和住址信息，请稍等，我马上为您办理！”“好的，您的问题我已经记下来了，我们的理赔工作人员会尽快联系您。”“谢谢您的来电，再见！”一次又一次的来电，或咨询业务，或申请理赔，或修改投保信息，或寻求帮助，客户服务代表都耐心一一回答，直至消除客户的疑问。

95519，服务到永久。”一言九鼎服务承诺的背后，是中国人寿95519客

服团队20年默默奉献的点点滴滴。根据中国人寿的战略规划和国际国内行业发展趋势，未来，中国人寿将实现从单一服务中心向综合效益中心的转变，使呼叫中心成为中国人寿的服务中心、品管工具、咨询中心、联络中心。据了解，95519客服专线开通之初，中国人寿就有了明确定位。随后，95519客服专线开始对外搭建多渠道客户联络平台，提前一年实现了自动语音服务流程的改造，极大方便了客户电话的快速人工接入，亲情感、人性化服务程度大大提高。

与此同时，中国人寿采取行政区域划分、符合省级分公司业务实际的模式，分三步实施运营模式变革。践行“睿运营”，稳步向智能集约迈进。实现

“前端多点受理、总部智能运营、省际共享作业”的模式。前端，彻底改变传统的线下服务为主的方式，迈向线上线下融合；后端，既突破原有分散经营局面，又不走超大规模物理集中生产中心的传统业态，让总部从“决策型”向“决策+生产型”转变，中国人寿各分公司从“本地作业、本地服务”向“共享作业、共享服务”转变。

值得一提的是，为了应对台风、汛情等局部性自然灾害，中国人寿开创“总公司指挥一直属机构运营—省际资源调度”的跨地域实时调度机制，从发起需求到电话转接接通仅需8分钟。

通过应急智能调度机制与技术，使全国服务资源得到更大程度的科学配置和应用。



中国人寿
CHINA LIFE

携手好乡医
共建一个家

协办：中国人寿保险股份有限公司河南省分公司

我 在基层

我于2016年~2019年在河南中医药大学第一附属医院参加住院医师规范化培训。在培训结束后，我于2019年如约来到信阳市光山县文殊乡卫生院工作，正式成为一名中医全科医生。

在培训期间，我顺利完成了心内科、呼吸科、儿科等专科的学习，尤其是努力学习适宜在基层开展的中医诊疗项目，打下了为基层群众提供中医诊疗服务的坚实基础。

在临床实践及基层服务方面，我全身心围绕中医馆工作，结合科室的工作要求，以《医疗机构从业人员行为规范》为准则，不断提高自身业务技术水平，积极参与中医药文化建设及服务群众的工作。有一个7岁的小女孩儿，因前一天下午喝了一瓶酸奶之后，当天晚上出现不思饮食、肚子疼痛、精神萎靡症状。患儿被妈妈带到卫生院治病，恰巧我接诊了该患儿，腹部查体，脐周轻按有压痛感，无反跳痛；做彩超检查，结果未见异常。我经过综合分析，考虑其为寒邪客胃，给予艾灸神阙穴、关元穴，20分钟左右，患儿腹痛症状消失，精神有所好转。我嘱咐家长，患儿回家后注意保暖、饮食清淡、勿食辛辣刺激食物。两天后，患儿的妈妈特意来到我的诊室说：“中医真神奇！我女儿做了艾灸治疗后，肚子不疼痛了，吃饭也香了。”我听到这番话后很开心。还有一名男性患者，因劳动后不慎扭伤腰部，腰部疼痛1个月后，前来就诊。我接诊该患者后，在详细问诊及查体后，予以针灸、艾灸等治疗。当天晚上，他就觉得腰痛有了明显减轻，后持续治疗一周后，腰痛症状消失。一段时间后，我用中医疗法治愈许多患者。他们深感中医疗病的疗效显著。

在临水上，因卫生院的医疗设施有限，发挥中医药“简、便、验、廉”的优势，就显得格外重要。同时，我还积极参与基本公共卫生服务，与同事一起参加下乡义诊，为村民提供健康服务，并得到村民的好评。其间，我积极利用针灸技术为患者治疗疾病，取得了满意效果。就这样，我治疗效好的事儿在群众中传开，前来就诊的患者开始多了起来。为了给患者提供更好的服务，我与卫生院负责人积极筹备，成立了针灸理疗科。在坐诊之余，我为辖区65岁以上的老年人体检，免费为1000余名老年人进行针灸治疗，被群众亲切地称为“针灸能手”。

在日常工作中，我不断向群众普及中医药文化知识、推广中医药适宜技术，按照相关要求和技术规范，打造具有中医药服务特色的示范中医馆，为当地群众提供质优、价廉的诊疗服务。目前，卫生院设有中医诊室、中医理疗室、中药熏蒸、刮痧等中医临床科室，并集中设立在一个诊疗区，便于群众接受系统的中医治疗服务；有中医设备达到12种，主要添置了牵引床、电针仪、针灸、拔罐等，基本上满足了群众的中医药服务需求。同时，卫生院注重交流与学习，定期派医务人员到县中医院交流学习；组织医务人员定期向乡村医生推广中医药适宜技术；注重院感防控，在开展中医医疗技术应用的同时，加强感染预防和控制。经过大家的不懈努力，卫生院荣获“信阳市中医药文化宣传基地”、河南省基层医疗机构“示范中医馆”等。

在医德医风方面，我始终牢记医生誓言，认真对待每一名前来就诊的患者，问诊详细，查体认真；不开大处方，慎开检查、检验单，尽量让患者享受到质优、价廉的中医诊疗服务；采用针灸理疗技术，为群众提供针灸治疗服务，减轻了患者的病痛，彰显了中医的特色和魅力。

减轻患者的病痛是我从医的初心。今后，我会更加努力学习专业知识，勇于创新，积极开展中医诊疗项目，不断提高自身素养，做一名合格的中医全科医生，在基层守护广大群众的生命和健康。

（作者供职于光山县文殊乡卫生院）

□ 陈楠楠